)
complément; le verbeest est; Pattributest abaissant;
simple, parce qu'il représente une seule maniére

d’étre du sujet, et complexe, 4 cause du complément
direct se.

Les moyens que nous employons le plus efficacement
pour assurer notre bonkeur, sont ceux que la vertu
avoue.

Cette phrase renferme trois propositions : une
principale absolue et deux incidentes détermina-
tives.

Les moyens sont ceux, proposition principale ab-
solue. Le sujet est moyens ; il est simple , parce qu’il
exprime des objets de méme espéce, et complexe,
a cause de son complément la proposition inci-
dente que nous employons, etc.; le verbe est
sont; l'attribut, cenr; simple, paree qu'il ne repré-
sente qu’une maniére d’étre du sujet, et complexe, &
cause de son complément la proposition incidente que
la vertu avoue.

Que nous employons le plus efficacement, propo-
sition incidente déterminative. Le sujet est nous ;
simple, parce qu’il exprime des étres de méme espéce,
et incomplexe, n’ayant aucun complément; le verbe
est sommes ; Vattribut, employant; il est simple, n’é-
noncant qu’une maniered’éire du sujet, et complexe,
a cause du complément indirect pour assurer notre
bonkeur, et du complément’ circonstanciel le plus
efficacement.

Que la vertu ayoute, proposition incidente déter=
minative. Le sujet est vertw , simple et incomplexe;
le verbe est est; Vattribut, avouwant , simple; com-
plexe , ayani pour complément direct gue.

——hS —
Analyscz de méme:

Un homme indiscret est une leltre décachetée, que chacun
peut lire. Quand les sensations sont fortes, Pimpression en est
durable. Les images dangercuses des plaisirs sont plus perni-
cicuses que les plaisirs ne le sont, L’hemme le plus instrait
est celui quiest le plus modeste. La mort n’effraie pashomme

vertueux, qui, satisfail du role qu’il a joué, se retire de la
scéne avec tranquillité.

On parle peu, quand la vanité ne fait pas parler. Celui qui
passe sa jeunesse dans des plaisirs insensés, se prépare une vieil-
lesse pénible. L’agriculture et le commerce sont également
utilesdans un Etal: Pune nourritleshabitants, I’autre les envi-
chit. Quintilien disait {q), avec raison, que la conscience
seule vaut mille témoins. Chacun a son défaut, o1 (4) toujours
il revient.

Le plus ingénieux de lous les mailres est celui dont les
legons sont le plus goutées. Alexandre et César furent folle-
ment avides de gloire; quolqu’ils fussent maitres du monde,
nirunnil’autre ne connurentle reposnile bonheur. L’homme
qui n'a aucure faute a se reprocher, quitte Ja vie avec tran-
quillité. L’esprit plail, 1e génie étonne,

EXERCICE X.
Inversion du sujet (50).

L'univers est un temple oi1 siége IEternel. La liberté périt
ou régne la licence. La colére ne sert & rien o manque
le pouvoir, L’équité finit ot commenee le courroux, Le passé¢
est un abime ol se précipitent le présent et P'avenir, Vin-

(a) Lattrib. disant a pour complém. dir. la proposilion que

la conscience , ete. -— (B) 11 ne faut pas oublier que Padverbe os
annonce une incidente.




rent ensuite les lroupes qu'envoyaient les Romains contre
Carlhage.

ANALYSE (a).

L'’univers est un temple oiy siége UEternel,

Cette phrase renferme deux propositions : une

principale absolue, et une incidente déterminative.

L’univers est un temple , proposition principale ab-
solue. Le sujet est l'univers, simple et incomplexe ;
le verbe est est; attribut est temple , simple; com-
plexe, ayant pour complément la proposition inci-
dente oit siége I’ Eternel.

Oit siége ' Fternel , proposition incidente détermi-
native. Le sujet est éternel, simple et incomplexe;
le verbe est esz; Pattribut, siégeant , simple ; com-
plexe, A cause du complément circonstanciel I'ad-
verbe oit.

Remarque. L'adverbe ot équivalant  un pronom relatif, an-
nonce toujours une proposition incidente. Dans la phrase qui
précede, il signifie dans lequel : Punivers est un temple DAXNS
LEQUEL siége I'Lternel; ct il en est de méme pour celle qui suil;
Cest comme §'il y avait : la liberté périt dans le liew pANs LE-
QuUEL régne la licence.

La Uberté périt oit régne la licence.
Cette phrase renferme deux propositions: une

proposition principale absolue et une incidente
déterminative.

() Dans toutes les analyses qui précedent, nous avons ex-
pliqué pourquoi le sujet et atribut élaient simples ou incom-
plexes : il élait nécessaire de familiariser I'éleve avec ces sorles
dexplications. Maintenant qu'elles ne sauraient avoir pour lui
aucune difficulté, nous nous bornerons simplement & dire quele
sujet ou l'attribut est simple ou incomplexe; sans expliquer
pourquoi.

La liberté périt, proposition principale absolue
Le sujet est liberté,, simple et incomplexe; le verbe
est est; l'attribut, périssant, simple; complexe,a
cause du complément la proposition incidente o
regne la licence.

Oii regne la licence, proposition incidente déler-
minative. Le sujet est licence , simple et incom-
plexe; le verbe est est; I'attribut , régnant, simple;
complexe, a cause du complément circonstanciel o.

La colere ne sert @ rien ot manque le pouvoir.,

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue et une incidente déterminative.
La colére ne sert & rien, proposition principale
absolue. Le sujet est colére, simple et incomplexe;
le verbe est est; I'attribut, servant, simple ; complexe,
a cause du complément indirect & rien, et du com-
plément la proposition incidente oz manque le
pouvpir.
Oi mangque le pouyoir, proposition incidenle
déterminative. Le sujet est pouvoir, simple et in-
complexe ; le verbe est est; lattribut, manquant,

simple; complexe, a cause du complément circon-
stanciel oi.

L’équité finit otr commence le courroux.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue, et une incidente déterminative.

L’équité finit , proposition principale absolue. Le
sujet est équité, simpie et incomplexe; le verbe est
est; Vattibut, finissant, simple; complexe , i cause
de la proposition incidente qui suit.

Ou commence le courroux, proposition incidente
déterminative. Le svjel est courronx; simple et
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incomplexe; le verbe est est; Pattribut , conmen-

cant, simple; complexe a4 cause du complément
circonstanciel oit.

Le passé est un abime o se preécipitent le présent
et Uaventr.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue, une incidenie déterminative.

Le passé est un abime, proposition principale
absolue. Le sujet est passé, simple et incomplexe;
le verbe est esz; Pattribut, abime, simple; com-
plexe, ayant pour complément la proposition inci-
dente otz se précipitent le présent et I'avenir.

Ole se précipiient le présent et U'avenir, proposi-
tion incidente déterminative. Le sujet, présent et
avenir ; compos’ , parce qu'il représente deux ob-
jets différents, el incomplexe; le verbe est sont :
Vattribut , préerj /! int, simple; complexe, a cause
du complément direct se, et du complément circon-
stanciel ou,

Finrent ensuite les troupes qu’envoyaient les
Romains contre Carthage.

Cetle phrase se compose de deux propositions :
une principale absolue, et une incidente détermi-
pative.

Vinrent ensuite les troupes , proposition princi-
pale absolue. Le sujet est troupes, simple; com-
plexe, & cause du complémentla proposition inci-
dente qu’envoyaient les Romains conire Carthage ,
le verbe est furent; lattribut, werant, simple ;
complexe, 4 cause du complément circonstanciel
ensuile.

Qu'envoyaient les Romains conire Carihage ,

=gt
proposition incidente déterminative. Le sujet est
Romains , simple etincomplexe; le verbe est étaient ;
Pattribut , envoyant, simple; complexe, i cause du
complément direct que , et du complément indirect
contre Carthage.
Analysez de méme :

La bonté cesse oti commence P'injustice. I.’ambition est un
abime oi1 s’engloutissent les vertus, Li coulail une riviére
o1 se formaient des iles bordées de hauts peupliers. Alors
parurent douze pécheurs, gui accomplirent ce que n’avaient
pas osé tenter les philosophes. Déja prenait P'essor vers nos
montagnes cet aigle dont Ie vol hardi avail effrayé nos pro-
vinces.

L’ameur de ses sujets est le meilleur cortége qu’ait un prince.
Lesconseils d’un véritable ami sont ceux que dictent la raison
et 'honneur. Rien ne peut suppléer & la joie qu’ont olée les
remords. Les sentiments du coeur doivent se taire ol parle le
devoir. Le désir deplaire est ]a sourced’oii provient la véritable
politesse,

Ici s’¢éleve une antique forét, 14 coule lentement un fleuve
majestucux. Quand vient le jour oi s’accomplissent ses projets,
souvent 'homme ne peuat plus en jouir. L’espoir ne vit guére
ol meurt le souvenir, Les ¢gards que se doivent les hommes
sont lelien dela sociélé, Alors apparut ce géniec extraordinaire
dont les projets étonnérent 'univers, Télémaque est le plus bel
ouvrage qu’ait inspiré la vertn au génie.

EXERCICE XI.
Inversion de Pattribut et du suwiet ( 5o }.

Heureux sont les rois que chérissent leurs peuples! Tel est
I"'empire qu’esercent les passions: elles subjuguent quelquefois
les hommes les plus sages. Les plus grands potles tragiques
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sont Corneille et Racine (a). Les plus solides qualités sont
celles du ceeur. La meillenre maniére de se venger est de mé-
priser les injures. Le caraclére d'une expression propre est
qu’on ne puisse lui donner qu'un sens.

ANALYSE.
Heureux sont les rois que chérissent leurs peuples.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue et une incidente déterminative.

Heureux sont les rois, proposition principale
absolue. Le sujet est rois; il est sim'ple et complexe, 4
cause de son complément la proposition incidente
que chérissent leurs peuples; le verbe est sont;
attribut est hewreux; il est simple et incomplexe.

Que chérissent leurs peuples, proposition inci-
dente déterminative. Le sujet est peuples; il est
simple et incomplexe; le verbe est sont; Pattri-
but est chérissant; il est simple; complexe, parce
quiil a pour complément direct gue.

Tel est Pempire qilexercent les passions : elles sub-

juguent quelquefois les hommes les plus sages.

Cette phrase renferme trois propositions : une
principale absolue, une principale relative, et une
incidente déterminative.

Tel est Uempire , proposition principale absolue.
Le sujet est empire; il est simple et complexe, parce

(a) Dans celte phrase et dans les suivantes, ainsi que daus
leurs analogues, on reconnail mécaniquement qu'il y a inversion
du sujet et de l'attribut, quand on peut, sans changer le sens,
meltre avant le verbe étre ce qui vient aprés (substantif, pronom,
infinitif, etc.), et placer aprés ce verbe ce qui le précede. On
peut dire, et clest le sens le plus naturel : Corveille et Racine
sont les plus grands poétes tragiques; — Celles du canr

<Ay’

qu’il a pour complément la proposition incidente qui
suit; le verbe est est; Pattribut est zel;il est simple
etincomplexe.

Qu’exercent les passions, proposition incidente dé-
terminative. Le sujet est passions; il est simple etin-
complexe; le verbe est sont; lattribut, exer¢ant;
il est simple et complexe , parce qu'il a pour complé-
ment direct gue.

Elles subjuguent quelquefois les hommes les
plus sages, proposition principa#t relative; le sujet
est elles; il est simple etincomplexe ; le verbe est
sont; Yattribut, subjuguant, simple ; complexe ,
parce qu’il a pour complément direct les hommes les
plus sages, et pour complément circonstanciel quel-
quefols.

Les pius grands poétes tragiques sont Correille et
Racine.

Cette phrase renferme une proposition qui est
principale absolue. Le sujet est Corneille et Ra-
cine ; composé, parce qu’il exprime des étres diffe-
rents, et incomplexe; le verbe est sont; lattribut
est poetes; il est simple; complexe, parce qu'il a
pour compléments modificatifs tragiques et les plus
grands.

Les plus solides qualités sont celles du cceur,

Celte phrase renferme une proposition, qui est
principale absolue. Le sujet est celles; il est simple ;
complexe , parce qu’il a pour complément indi-
rect du ceeur; le verbe est sont ; Vattribut est guali-

sont les plus solides qualités; — Mepriser les injures est la
meilleure maniére de se venger, etc. Done il y a inversion du
sujet et de latribut,




iy

1és; il est simple; il est complexe , parce qu'il a pour

complément modificatif les plus solides.

La meillenre maniére de se venger est de mépreser les
injures.

Cette phrase renferme une proposition , qui est
principale absolue. Le sujet est mépriser; il est sim«
ple; complexe, parce qu’il a pour complément direct
les injures ; le verbe est est; Vattribut est manitre,
il est simple; complexe, parce qu’il a pour complé-
ment modificatif la meilleure , et pour complément
indirect de se venger.

Le caraciere dune cxpression propre est qa’on ne
putisse lui donner qu’un sens.

Cette phrase renferme deux propositions: une

principale absolue et une incidente déterminative.

Le earactire d’une expression propre est quon,
etc., proposition principale absolue. Le sujet est la
proposition incidente qu’on ne puisse lut donner quw'un
sens; il est simple, et incomplexe; le verbe est est;
Pattribut est caractire ; il est simple ; complexe,

parce qu'il a pour complément indivect d’une expres-
sion propre.

Qwon ne puisse lui donner qu'un sens, propo-
sition incidente déterminative. Le sujet est on; il
est simple, et incomplexe; le verbe est soit; I'at-
tribut est pouvant; il est simple; complexe, parce

quiila pour complément direct lui donner qu'un
sens.

Analysez de méme 2
Bénis sont ceux qui fonl du bien aux hommes. Telle est
la force de la vérité : elle surmonte 2 la fin tous les ohsta-
cles qu'on luioppose. Les plus grands historiens latins sont
Tacite et Tite-Live. Le plus grand plaisir d’un coeur vertueus

el =
est celui de faire des heureux. La meilleure le¢on de sagesse

est de pratiquer la vertu. Le véritable éloge d’un poite est
gu’on retienne ses vers.

Quel (a) est ’homme qui n’ait aucune faute & se reprocher
{b) ? Les plus grands vices du cceur sont l'ingratitude et la
dissimulation. Malheureux est €elui qui ne posséde point P'es-
time de ses semblables. Le plus sar moyen d’¢tre aimé est
de faire du bien aux hommes: telle est ’opinion des gens sensés.
Le premier devoir d’un magistrat est qu’il ne commette point
d’injustice.

Tel fut Pamour de la liberté chez Caton: il préféra la mort
i Vesclavage. La premiére pensée d'un rol doit étrele benheur
de son peuple. Heureux sont les mortels qui ne trouvent de
bonheur que dans ’accomplissement de leurs devoirs! Quels
sontlespoatesdont les ouvrages égalent ceux de Corneille et de
Racine? La régle de conduite la plus utile est de ne pas

faire aux autres ce que mous ne voudrions pas gu’on nous
fit.

EXERCICE XII.
Inversion du complément du swet (50).

Toujours d’un bon aunteur la lecture profite. Des esprits mé-
diocres l1a malice est extréme. Des barbares jadis Pinstinct
religieux respecta dans ses rois les images des Dieux, Sem-
blable aun torrent, le conquérant porte partout le ravage et
la désolation. Nées le plus souvent dans 'orgueil, les vertus
humaines y trouvent quelquefois leur lombeau.

ANALYSE,
Toujours d’'un bon auteur la lecture profite.
Cette phrase renferme une proposition, qui est

(a) Quel, attribut,
(b) A se reprocher, complém, indir. de Pattribut,




oy ) ol
principale absolue. Le sujet est lecture; il est sim-
ple; complexe, parce qu’ila pour complément indi-
rect d’un bon auteur; le verbe est est; Pattribut est
profitant ; il est simple ; complexe, parce qu'il a pour
complément circonstanciel Zoujours.

Des esprits médiocres la malice est extréme.

Celte phrase renferme une proposition , qui est
principale absolue. Le sujet est malice; il est simple;
corplexe, parce qu’il a pour complément indirect
des esprits médiocres. Le verbe est est; I'attribut est
exiréme; ilestsimple et incomplexe.

Des barbares jadis instinct religieux respecta dans
ses rots les images des Dieu,

Cette phrase renferme une proposition qui est
principale absolue. Le sujet est instinct; il est sim-
ple; il est complexe, parce qu’il a pour complé-
ment modificatif religiewxr, et pour complément
indirect des barbares; le verbe est fui; I'attribut est
respectant, il est simple ; il est complexe & cause du
complément direct les images des Dieux,du com-
plément indirect dans ses rois, et du complément
circonstanciel judis.

Semblable @ un torrent, le conquérant porte partout
le rayage et lu désolation.

Cette plhrase renferme une proposition qui est
principale absolue. Le sujet est conguérant; il est
simple; il est complexe a4 cause du complément
modificatif semblable & un torrent; le verbe est
est; I'attribut est portant; il est simple; il est com-
plexe, & cause du complément direct /e ravage et la
désolation, et du complément circenstanciel par-
{out.

-
Nées le plus souvent dans Uorgueil, les vertus humai-
nes y trouvent quelquefors leur tombeau.

Cette phrase renferme une proposition , qui est
principale absolue. Le sujet est vertus; il est simple ;
il est complexe, parce qu’il a pour compléments
modificatifs humaines et nées le plus souvent dans
lorgueil; le verbe est sont; Tattribut , lrouvant ;
il est simple; il est complexe, parce qu’il a pour com-
plément direct leur tombeaw, et pour compiéments
circonstanciels quelquefois et y.

Analysez de méme :

De la vertu les lois sont éternelles. Des passions la Lrop lon-
guehabitudese change malgré nous en servitude. D’un service
attendu la flatleuse espérance fait porier a I'excés les soins,
la complaisance. Souples, adroits et jamais rebutés, les faux
talenis sont hardis, effrontés. Confiée par le ciel, la vie est un
dépot dont ’homme ne peut disposer.

Del'impie et du méchantle bonheunr est toujours agité. Tou-
ché vivement d’un bienfait ’homme reconnaissant en con-
serve élernellement la mémoire. De nos noms un Iéger souvenir
se conserve a peine parmi les hommes. Vains et faux, nous
crionscontre lesvices auxquelsnoussuccombons.Maitreahsolu
dela terre et des cieux (a), Dieu entend les soupirs de 'humble
gqu’on outrage.

Du méchant le réve est son premier supplice. Ami du bien,
de Pordre et de I’hamanilé (), le véritable esprit marche avee
la bonté, Du ciel la céleste faveur donna aux mortels mal-
heureux la consolante amitié. Toujours rigoureux, inflexible,

:
(@) Mattre, avecson complém. absolu de la terre et des cieux,
forme le complém. modific. du sujet.

(8) Am: avec son complément du bien, de Pordre et de Phu-
manité, forme le complément modificatif du sujet.

ANALYSE LOGIQUE, 4




an sageiami sur vos fautes jamais nevous laisse paisible. D'un

ponheur assuré la douce espérance suffit pour effacer unsidcle
‘ 1 ali L -

de souffrance. Vive el brillante, la poésie de Delille est 'ex

pression du caractére frangais.

EXERCICE XIII.
Trversion du complément.de {atribut (50).

Des gens d’espritla folie est souvent lelol. De son proprf ar;
tifice on est quelquefois la victime. L’amoul" de .la ‘l'oua::mc.'el
Pimbéeile orgneil, de la faible raison sont ’ordinaire LC-11(11 ,
Quels combats se livrent les passions dans un coeur f:ni;e.
Quelles fautes commettent ceux qui 8’y alfandonnent. ux
grands crimes toujours onparvient par degrés. Le n'fom!ic :ve;:5
lenteur marche vers la sagesse. L’innocence a rougir n’est p
ascoutumdée, A raconter ses maux sonvent on les soulage.

ANALYSE.

Des gens d’esprit la folie est souvent le lot.

€ette phrase renferme une pr()po?ition‘ , qui est
principale absolue. Te sujet es’t fo‘lre, snnple. et
incomplexe; le verbe est est; 1ultr1’but, !o_t, sim-
ple; complexe, a cause du c?mplem_ent mdlr‘?ct
des gens d’esprit; et du complément circonstanciel

souvent.

De son ;moprc-artt'ﬁce on estquelquefors la victime.

Cette phrase renferme une proposition, qui est
principale absolue. Le sujetest o, simple , et incom-
2 ; Pattribut , victime, simple;
plexe; le verbe est est; lattribut, 5
;ompi‘exe, a cause du complément indirect de son
propra. artifice; et du complément  circonstanciel

quelquefors.

L’amour de la louange et Pimbécile orgueil , de la
Jatble raison sont I’ordinaire écueil.

Cette - phrase renferme une proposition qui est
principale absolue. Te sujet est amour et orgu eil;
compose , parce qu'il exprime des objets de na-
ture différente’; et complexe, i cause du comple-
ment modificatif imbécile, et du complément in-
direct de la: louange; le verbe est sont; Fattribut,
écueil, simple; complexe, i cause dui complément
medificatif ordinaire, et du complément indirect de
fa faible raisomn.

Quels combats setivrent les passions dans wn coeur
faible! Quelles fautes comniesent cewn qui 'y
abandonnent]

Cette phrase renferme trois propositions : une
princip. abs., une princip. relat., une incid. déterm.

Quels combats se livrent les passions dans un eoeur
faible, proposition principale absolue. Le sujet es
passions, simple et incomplexe; le verbe est sont,
Pattribut, livrant, simple; complexe, & cause du
complément direct combats, et des compléments
indirects se et dans un coeur faible.

Quelles fauntes commellent ceux, proposition
principale relative. Le stjet est cewr , simple; com -
plexe, a cause de la proposition incidente qui s’y
abandonient; le verbe est sont; Fattribut, commer-
tant, simple , et complexe, & cause du complément
direct quelles fautes.

Qui s’y abandonnent, proposition incidente déter-
minative. Le sujet est qui, sumple et incomplexe ;
le verbe est sont; Pattribut, abandonnant, simple

complexe,a cause du cemplément direct se, et in-
direct 7.




Aux grands crimes toujours on parvient par degrés.

Proposition principale absolue. Le sujet est on,
simple, et incomplexe ; le verbe est est; l'attribut,
parvenant, simple ; il est complexe , & cause du com-
plément indirect aux grands crimes ; et des complé-
ments circonstanciels toujours , et par degrés.

Le monde avec lenteur marche vers la sagesse.

Cette phrase renferme une proposition, qui est
principale absolue. Le sujet est monde, simple, et
incomplexe; le verbe est est; Vattribut, marchant,
simple; il est complexe, & cause du complément
indirect vers la sagesse, et du complément circon-
stanciel avec lenteur.

L’innocence & rougir n’est pas accoutumée.

Cette phrase renferme une proposition, qui est
principale absolue. Le sujet est innocence, simple
et incomplexe; le verbe est est; Tlattribut, accou-
tumée, simple; complexe, A4 cause du complément
indirect a rougir.

A raconter ses maux souvent on les .s‘ozeldge.

Cette phrase renferme une proposition, qui est
principale absolue. Le sujet est orn, simple et in-
complexe; le verbe est est; Vattribut, soulageant,
simple; complexe, & cause du complément direct
les , du complément indirect & raconter , et du com-
plément circonstanciel souvent.

Analysez de méme:

La vertu d’un caeur noble est la marque certaine, Nécessité
d’industrie est 1a mére. Un poéme excellent d’un écolier
jamais ne fut’apprentissage. Quels héros la vertu a formésl
ymelles victoires nos troupes out remportées! An travers des
pirils un grand coeur se fait jour, Trop de promplitude a

I’erreur nous expose. Par d’illustres efforls les grands coeurs
se connaissent, Dans le bonkeur d’aulrui cherchons nolre
bonheur. A vaincre sans péril on triomphe sans gloire.

De louanges et d'encens 'homme sensé est rarement prodi-
gue. Au si¢cle des Midas on ne voit point d’Orphdes. Quels
maux n’ont pas produits les guerres qu’a entreprises Alexandre !
.Les hommes sont presque toujours deleurs maux les premiers
instrumenls. Aux ames bien ndes la valeur n’atiend pas le
nombre des années. A I'ceuvre on connait Partisan, Tot ou

tard (a) les méchants regoivent la récompense qu’ils ont
mdéritée,

La reconnaissance est d’un cceur généreux la marque cer-
taine. Pour les ewurs corrompus Pamitié n’est pas faile. La
faiblesse aux humains n’est que lrop nalurelle. Que peuvent
contre Diculousles rois de la terre? Pour dissiper leur ligue,
il n’a qu'a se monlrer; au seul son de sa voix, la mer fuit, Je
ciel tremble. La reconnaissance du souvenir est le plus noble
attribut. Souvent avec prudence (¢) un outrage enduré,
honneurs lesplus hauls a servi de degré,

aux

EXERCICE X1V,
Lllipse du sujet (53). — Ellipse du verbe (54)-

Aimez qu’on vous conseille, et non pas qu’on vous loue.
Nous promettons selon nos espérances, et tenons selon nos
craintes. Qui donne pour recevoir ne donne rien, Qui véent
sansremords , doit mourir sanstourments. Le véritable savoir
est modeste, et ignorance, présompluense, Heureux celuj qui
vitloin des hommes! heureux celui pour quile village voisin est
une terre étrangére!

(a) Tét ou tard , complém. circonst. de Pattribut, — (b) En-
duwré avec prudence, compl. modificatif du sujet.
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ANALYSE.

Aimez quon vous conseille , el non pas qu on vous
loue.

Cette phrase renferme trois propositions : une
principale absolue, et deux incidentes détermina-
tives.

(Pous) aimez, propos. princip. absolue. Le sujet
est vous , qui est sous-entendu; il est simple et in-
complexe. Le verbe est soyez; V'attribut, aimant,
simple et complexe, & cause du complément direct
la proposition incidente qu'on vous conseille.

Quwon wous conseille, proposition incidente dé-
texminative. Le sujet est on, simple et incom-
plexe. Le verbe est soit; Pattribut, conseillant, sim-
pleet complexe, & cause du complément direct vous.

Ei non pas qu'on vous loue, proposition incidente
déterminative. Le sujet est on, simple et incom-
plexe; le verbe est soil; Tattribut est louant;
simple et complexe, parce qu’il a pour complément
direct vous.

Nous promettons selon nos espérances ; et lenons selon
nos cratntes.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue, et une principale relative.

Nous promelions selon 10s espérances, proposi-
tion principale absolue. Le sujet est nous, simple
et incomplexe, le verbe est sommes; Pattribut pro-
mettant; simple et complexe , a cause du comple-
ment indirect selon nos espérances.

£t (nous) tenons selon nos crainies , propos. princi=
pale relative. Le sujet est nous, sous-entendu :
simple et incomplexe. Le verbe est sommes; at-

ey
tribut, tenant, simple et complexe, a cause ducons-
plément indirect selon nos craintes.
Qui donne pourrecevoir ne donnerien.

Cette phrase renferme deux propoesitions : une
principale absolue, et une incidente déterminative.

(Celui) ne donne rien, proposition principale ab-
solue. Le sujet’ est’ cefui, simple et complexe,
cause du complément la proposition incidente, qué
donne pour receyoir, le verbe estest ; Uattribut, don~
nant, simple et'complexe, & cause du complément
direct rien.

Qui donne pour recevoir., proposition incidente dé-
terminative. Le sujet est qui, simple et incom-
plexe; le verbe est est; l'atiribut, donnant, simple
et complexe, & cause du complément indirect pour
recevoir,

Qui vécut sans remords , doit mourir sars tourments,

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale abselue, et une incidente déterminalive.

(Celut) doit mourir sans tourments, proposition
principaie absolue. Le sujet est cefui, simple et com-
plexe, a cause du complément la proposition nci-
dente qui vécut sans remords; le verbe est est;
attribut; devant, simple et complexe, & cause du
complément direct mourir sans tourments.

Qui wécut sans - remords, proposition incidente
déterminative. Le sujet estqui; simple et incom-
plexe; le verbe est fut; Pattribut, vivant, simple,
et complexe , a cause du complément indirect sans
remords.

Le wvéritable savoir est modeste; et I'ignorance,
pr‘ésompmeuse.

Cette phrase renferme deux propositions : uns
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principale absolue , et une principale relative.

Le vériiable sasoir est modeste , proposition prin-
cipale absolue. Le sujet est savoir, simple; com-
plexe & cause du complément modificatif véritable;
le verbe est est; l'altribut, modeste, simple et in-
complexe.

Et lignorance (est) présomptueuse , proposition
principale relative. Le sujet est ignorance, simple
et incomplexe; lc verbe est est; qui est sous-en-
tendu ; Vattribut, présomplueuse, simple et incom-
plexe.

Heurenx celui qui vit loin des hommes! heureux
celui pour qui le village voisin est une terre étran-
gere!

Cette phrase renferme quatre prepositions: une
proposition principale absolue, une principale rela-
tive, etdeux incidentes déterminatives.

Heureux (est) celui, proposition principale absolue.
Le sujet est celui, simple et complexe, a cause du
complément la proposition incidente qui vit loin des
hommes ; le verbe est est; Vattribut, hewreux , sim-
ple et incomplexe,

Qui wit loin des hommes, proposition incidente
déterminative. Le sujet est qui, simple et incom-
plexe; le verbe est est; Vatiribut, wivant, simple;
complexe, 4 cause du complément indirect loin des
hommes.

Heureux (est) celut, proposition principale relative.
Le sujet est celu, simple et complexe, & cause du
complément pour qui le village , etc.; le verbe est
est; lattribut, heurenx , simple et incomplexe.

Pour qui le village voisin est une terre étrangére,

G
proposition incidente déterminative. Le sujeL est
village , simple; complexe, A cause du complé-
ment modificatif »oisin; le verbe est est; Pattribut,
terre, simple; complexe , & cause du complément
modificatif étrangére pour qui.

Analysez de méme :

Soulagez la vertu malheurense : les bienfaits bien appli=
qués sont le trésor de 'honnéte homme. Qui sait borner scs
désirs est tonjoursriche. Qui meurt pour son roi meurt tou-
jours avec gloire. La douleur est un si¢cle, ct 1a mort, un mo-
ment. La complaisance nous fait des amis, et la vérité, des
ennemis.

Heureux qui, salisfait de son humble fortune,

Vit dans I’état obscur otiles Dieux ’ont caché.

Craignez d’un vain plaisir (a) les amorces trompeuses. Qui
craint Dieu n’a pas & craindre les hommes, L’opprobre avilit
I’ame et flétrit le courage. Heureux ceux dont on ne parlera
pas:poureux la vie est calme et douce. N’allons pas 4 honneur
parde honfeuses brigues. Malheureux qui n’attend son bon-
heur que du temps. Qui peut vivre dans I'infamie, estindigne
de vivre.

Faisons notre devoir ; les Dieux feront ie reste, Qui dil froid
¢crivain, ditdétestable auteur. Infortuné celui dont les pas-
sions ne¢ connaiszent ancun frein. Hatez-vous lentement, et
sansperdre courage, vingt foissur le méiler remetiez Yolre
ouvrage. Qui ne sait se borner, ne sut jamais écrire, Heurcux
le mortel qui, du monde gnové, vit content de lni-meéme, en
un coin retiré, Le mérite est mo deste, et la soltise, remplie
d’orguaeil

r{a) D'un vain plaisir, compl. de amorces trompeuses com-
plément de Pattribut.




